

東亞聯合軍演：變動秩序中的不變格局

林廷輝

2010年3月26日「天安艦」沉船事件，牽動了整個東亞政治局勢，由於中國選擇不承擔區域大國責任，美國只好順水推舟，藉機上演「美國重返亞洲」(The United States is back in Asia)的戲碼，東亞國家則紛紛表態站在美國這一邊，沒表態的也不敢站到中國那一邊；5月25日，美國國會研究服務處研究員簡淑賢(Shirley Kan)批評台灣在「天安艦」事件上與北京站在同一陣線，馬英九總統才在28日趕緊公開表示，將與美國、南韓、日本等國站在同一邊，對北韓發表譴責。

不過，「天安艦」事件發生後，東亞國家開始輪番進行一連串的軍演，截至目前為止，北韓並非焦點，各國反倒關切中國如何面對這一連串的軍演，結果中國也以軍演來回應美國，中國在6月拒絕美國國防部長蓋茲(Robert Gates)到訪後，中美競逐權力浮上抬面，東亞秩序處於變動狀態；不過，政治格局仍將維持在二次大戰結束後由美國主導之狀態。

東亞國家表態挺美並協助其重返亞洲

2010年3月，新加坡內閣資政李光耀接受日本「朝日新聞」專訪時便指出，中國崛起後所謂「後美國時代」，或許要等30到50年後才會出現，美國在這段時間依然能對亞太地區發揮影響力；5月26日，「華爾街日報」(The Wall Street Journal)以「中國欲在亞洲立威，鄰國轉投美國尋庇護」(Fearing China, nations turn to U.S.)為題，討論中國在外交及軍事方面愈加武斷的姿態令亞洲鄰國感到不安，美國在亞洲的戰略地位有望因此

得到鞏固。中國越是想在亞洲樹立威信，就會有越多的亞洲國家要求美國，即便不能加強干涉，也要保持在亞洲的軍事及外交影響力。東亞國家在7月21日的東亞高峰會議非正式外長會議(越南河內)上，展開雙手，歡迎美國回到東亞，該會議決定接納美國與俄羅斯兩國成為新成員，美俄兩國可自2011年開始參加東亞高峰會議。

變動中的東亞秩序：軍事演習展現政治實力

到底中國是否得以「和平崛起」？關切的重點不應在「和平」，而是在「崛起」，權力足夠，掌握詮釋權，「非和平」手段也會被解釋成「和平」，但權力的變動會改變秩序，霍布斯(Thomas Hobbes)相信，人類都致力於自我保護和個人滿足，只有權力，或源於權力的威脅，才能使人們避免不斷地互相攻擊。這種「以戰止戰」的思維，展現在美國主導的一連串軍演上，美國在東亞有其基本的國家利益，透過權力，才能鞏固這樣的利益。

原本多數國家認為，美國在東亞的勢力已經消退，美國軍力在阿富汗及伊拉克戰場已消耗，不可能有餘力來插手東亞事務，但近期事實證明，美國在東亞仍展現其霸權，一連串的軍演正揭示此一信念。

不變的東亞政治格局：維持美國主導

東亞自第二次世界大戰以來便呈現美國圍堵中國的格局，1979年在聯中制蘇的思維下中美建交，冷戰結束後，美國將哲學家康德(Immanuel

Kant) 的理念運用在其「交往」(engagement) 策略上，之後時採「圍堵」，時採「交往」，其目的均是要鞏固美國在東亞既得利益。美國國務卿希拉蕊 (Hillary Rodham Clinton) 講得很清楚，這就是美國的「國家利益」；而中國卻在崛起後於東亞處處劃上「核心利益」的紅線，當美國的「國

家利益」與中國的「核心利益」發生衝突時，雙方並不會坐下來分配利益，反而依靠唯一信賴的軍力，在中國不願低頭，且中國準備開始面對領導接班問題之際，軍隊氣焰勢必高漲，東亞將在美國主導下出現「安全困境」(security dilemma) 的局面。

表一：東亞 2010 年 3 至 8 月重要軍演一覽表

日期	演習國家	代號或演習地
3 月 8 日至 3 月 18 日	美國與南韓	關鍵決斷
4 月底	台灣	漢光 26 號
6 月 23 日至 8 月 1 日	美國等盟邦	環太平洋 2010
6 月 29 日至 7 月 8 日	俄羅斯	東方 2010
6 月 30 日至 7 月 5 日	中國	東海
7 月 18	中國	交戰-2010
7 月 25	中國	黃海
7 月 26	中國	南海
7 月 27	中國	膠東半島
7 月 30	中國	內蒙古
8 月 3 日至 8 月 8 日	中國	前衛-2010
8 月 9	蒙古	可汗探索 2010
8 月 12 日至 19 日	美國與越南	南海
8 月 16 日至 26 日	美國與南韓	乙支自由衛士軍演

資料來源：作者整理自媒體公開資料。